



强制报告无缝对接诊疗系统值得推广



近日,有媒体报道称,江苏淮安市检察院联合当地卫健委在全市各级各类医疗机构电子病历系统中,增设强制报告“红橙黄”三色预警功能。当未满14周岁女孩登记入院后,如果有妊娠怀孕情况,系统就会自动跳出红色预警,提醒接诊医生通过电子病历系统报告,同时通过强制报告平台向公安机关或者检察机关报告。

值得一再普及的是,强制报告,不是道德选择而是法定义务。当公职人员和密切接触未成年人的组织、从业人员,比如老师、医生等,在工作中发现未成年人遭受或疑似遭受不法侵害及面临不法侵害时,立即向公安机关报案或举报是他们的法定义务,如果不报

告而造成严重后果的,将受到处罚。

儿童侵害案件,多发生在隐蔽的角落,唯有让这些侵害浮出水面,才能对儿童实现尽早保护。如果密切接触未成年人的每一个机构、每一个人都能及时预警、有效连接,那么这张频密的网络将让更多孩子及早远离危险。

强制报告,关键自然是报告,没有儿童侵害的线索,自然也谈不上及时有力的保护。但在现实中,当强制报告的主体要作出报告的决策,却不得不直面多重因素的影响。我们不怀疑,当老师、医生等强制报告主体在发现未成年人受侵害时也能感受到切肤之痛,也会迸发善意和责任的火花,但只“公开”站出来表明自己报告者的身份这一点,相信就会为很多人带来心理压力,更不用提担心报告后的打击报复。

淮安在诊疗系统中增加的“一键报告”模

块,解决的正是这个难题。它不仅明确了医生发现可疑线索后向谁报告、如何报告的问题,更关键之处在于,它可以如此便捷、“静悄悄”地进行,这也意味着医生的决策被与其他诸如人情等压力源进行了隔绝,至少在那个特定的场景和时间节点,制度的“强制”得到彰显和体现,医生的“报告”初心得到保护。

我们期望,预警嵌入诊疗系统这一个小小的改变,能让更多侵害儿童的线索浮出水面。当更多之前隐藏的线索在医院这个关键窗口被侦破、被截获,对这个系统内的医护人员来说,相信是一种莫大的自我激励——“我不是一个人在战斗”,也将激发出更大的勇气和智慧。

我们期待淮安等地这种预警嵌入、一键报告的创新做法得到更广泛地推行。

光明网评论员

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



对劝酒陋习要亮出法治利剑

2020年以来,江西法院审理因聚餐共同饮酒人未尽到劝阻和安全保障义务引发的生命权、身体权、健康权纠纷案件共计19件,其中死亡16人、受伤3人。共饮人不当劝酒、灌酒引发人身损害,甚至发生酒精中毒死亡以及交通事故等严重后果,将本来欢喜的喝酒聚会演变为悲剧,共饮人也为此承担相应法律责任,付出了巨大代价和血的教训。(4月2日《法治日报》)

中国流行“酒桌文化”,然而,畸形的“酒桌文化”带来的危害却不少。过度饮酒既伤害人的身体健康,还增加了酒驾醉驾的可能,给公共安全带来严重威胁。

“酒桌文化”根深蒂固,职场酒局、农村地区等都是“酒桌文化”的“重灾区”。要遏制劝酒文化、劝酒陋习,不能只有“文明餐饮”倡议,还可以引导饭店加入“反劝酒同盟”等活动。比如此前银川就推广过“服务员劝阻酒驾”公益活动。酒店履行安全保障义务,提醒



守法 王恒/漫画

大家适量饮酒,这有利于“酒桌文化”治理,有利于防患于未然。

另外,在节假日期间,执法部门也要加

大对酒驾醉驾的查处力度,要形成常态化、长效化的执法机制,拉设高压线,增加酒驾醉驾的违法成本,从而也能打消人们酒驾醉驾的侥幸心理。这对遏制酒桌文化,也能起到一定的积极作用。

遏制畸形的“酒桌文化”,人人有责。亲友之间聚会饮酒,要适量而止,不要强行劝酒,还要增强法律意识,厘清权责,要认识到,酒桌上劝酒,一旦出事,就可能要承担相应责任,要有针对性地加大普法宣传力度,让更多的人认识到共同饮酒人之间有安全保障义务。

对劝酒陋习要亮出法治利剑。“酒桌文化”在一些地方根深蒂固,要叫停劝酒陋习,不可能一蹴而就,关键要用好法治这张“解酒符”,要严格落实公务、商务活动相关“禁酒令”“限酒令”,对于共同饮酒人未尽到劝阻和安全保障义务引发严重后果的违法行为,要能严肃追责。各方共同努力,久久为功,才能把根深蒂固的劝酒陋习扫出酒桌。

戴先任



严禁“脏车入城”也是一种权力任性

云南省昭通市巧家县多部门联合发布的《关于加强脏车出入城综合治理的通告》,引发外界热议。3月31日,该县城管局工作人员回应称,这个规定是为了空气质量管控,以劝导为主,处罚不是目的。此前巧家县空气质量曾因排名倒数而被点名通报,不让车上有泥点是出于城市形象的考虑。(4月1日澎湃新闻)

浑身脏兮兮的机动车犹如流动的环境污染源,使城市管理者大伤脑筋。从这个角度来说,有关部门制定严禁“脏车入城”的规定,想法当然是好的,可倒逼车主爱护车辆,提升市容市貌,减轻环境污染。但如果稍加分析,不难发现,把市容市貌和私家车外表干净与否联系在一起,政府公权力显然是用错了地方。

先说脏不脏的问题。既然严禁“脏车”进城,那么首先就必须对“脏车”进行界定。但是,车辆脏不脏是相对的,究竟有多脏才算是“脏车”,恐怕不好界定。如果按照现有通告所列举,有明

显灰尘、泥土,或者底盘沾土等等,均属脏车,估计没有几辆车能免于“脏车”的定义。

再说罚不罚的问题。且不说目前法律法规尚无强制的净车规定,也不说这个规定有没有进行听证或者广泛征求意见。退一步说,即使可以处罚,“罚”还是“不罚”,其实也很难把握。这种“不确定”的政策,势必会受到公众的质疑和不满,执行起来估计会非常困难。

更令人难以理解的是,处罚的理由也难以服众。按照城管局工作人员回应,之所以出台该规定,是因为脏车污染空气质量,影响城市形象。事实上,造成空气质量差的原因很多,怎么就轮到“脏车”背锅了呢?

城市治理考验着管理者的智慧,有关部门在出台一项城市治理措施时,首先要考虑是否接地气、可操作、可执行,如果不切实际,任性行使权力,不仅解决不了问题,还会引发新的矛盾,最终损害的必然是政府公信力。

刘予涵



接纳自己,认清自己,改变自己

俗话说:“金无足赤,人无完人。”这世上没有十全十美的事。人这一生,就是不断认识自己的过程。我们只有接纳自己,才能认清自己,从而去改变自己。学会接纳自己,是人生的必修课。看清别人是智慧,认清自己才是真正的高明。与其抱怨事与愿违,不如改变自己,让自己变得更加优秀。接纳自己,才能挣脱束缚,解脱自己;认清自己,才能摆正位置,守住自己。改变自己,才能不断自省,完善自己。 @新华社



大胆尝试,勇于突破舒适圈

有的人总羡慕旁人运气好,殊不知,一个人若没有主动突破、勇敢尝试,哪怕再好的机会也会抓不住。我们身处一个日新月异的时代,一旦进入固定的模式,就等同于拒绝了新的成长。人生总是需要用经历,没有经历,没有尝试,又怎会知道这趟漫长旅途中的风景有多美? 踏出舒适圈,就是不断激励自己在接受新事物时掌握新技能。这些技能会帮你赢得“我能行”的自信、“我不怕”的勇气和“我想去做”的行动力。 @人民日报